

5 lei

29 de ani

BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Luni, 17 februarie 2020, nr. 30 (6564), anul XXIX

16 pagini

■ **COMPARATIV CU REZULTATUL DIN 2019**
Transelectrica - profit mai mare
cu aproape o treime, anul trecut

PAGINA 2

■ **Ponta, reevaluat de liderii stângii**

PAGINA 3



■ **Electropotere - la un pas
de a părăsi BVV**

PAGINA 4

■ **Bugetul UE propus după Brexit - inferior
solicitațiilor CE și Parlamentului European**

PAGINA 8

■ **Surse: Retailer-ul de articole de lux MyTheresa
vrea să se listeze la New York**

PAGINA 16



GRAM AUR = 222,8755 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,4840 RON

EURO = 4,7694 RON

DOLAR = 4,4000 RON

ÎN BAZA VALORILOR RECORD DIN 2019

Capitalul de pe primele trei mari burse europene, aproape de 11 trilioane dolari

2019 a fost un an activ pentru piețele bursiere europene, unele dintre acestea atingând valori record, conform wealthadviser.co, care arată că deși aproape fiecare țară din Europa are o bursă, doar cinci de pe continent sunt considerate semnificative, cu active de peste un trilion de dolari.

Capitalul de pe primele trei mari burse din Europa s-a ridicat la 10,8 trilioane de dolari la finele anului 2019, potrivit datelor LearnBonds.com. Acestea arată că cea mai mare bursă din Europa, Euronext, are aproape 45% din totalul menționat, fiind urmată de London Stock Exchange (LSE) și Deutsche Börse.

Fiind cea mai mare bursă din Europa, Euronext reunește platforme din Franța, Belgia, Olanda, Irlanda, Norvegia, Portugalia și Marea Britanie. La sfârșitul anului 2019, la Euronext, Euro-

ronext Growth și Euronext Access erau listate 1.220 de companii.

Anul trecut, la Euronext au fost lansate 40 de oferte publice inițiale. Comparativ cu recordul din 2015, când la Euronext au avut loc 77 de oferte publice inițiale (IPO), numărul companiilor care au ales piața paneuropeană pentru lansare a scăzut cu 40% în ultimii cinci ani, potrivit unui sondaj Statista.

După valoare, IBM a fost cea mai mare companie listată la Euronext în 2019. Gigantul tehnologic american a acumulat anul trecut o capitalizare de piață de circa 244 miliarde de euro, urmând compania franceză de produse de lux LVMH, care a ajuns la 209 miliarde de euro.

A.V.

(continuare în pagina 2)

CE a făcut primul pas în declanșarea procedurii de deficit excesiv

● **Çițu: "Nu se poate reveni la un deficit mai mic de 3% din PIB mai devreme de 2022"**

Strategia fiscal-bugetară pentru perioada 2020-2022, adoptată de Guvern în data de 10 decembrie 2019 și trimisă Parlamentului, prevedea o țintă de deficit de 3,8% din PIB în 2019, cifră care, potrivit Comisiei Europene (CE), constituie o primă dovadă a existenței unui deficit excesiv în țara noastră, potrivit Tratatului privind funcționarea Uniunii Europene, arată raportul adoptat vineri de CE.

Acesta menționează că România nu respectă criteriul deficitului definit în tratat și că deschiderea unei proceduri de deficit excesiv este, prin urmare, justificată: "Deficitul preconizat pentru 2019 este peste și nu apropiat de valoarea de referință de 3% din PIB prevăzută în Tratat. Deși se pare nu este considerată a fi nici excepțională și nici temporară".

Conform prognozelor de iamă ale Comisiei, deficitul guvernamental al

României era estimat la 4% din PIB în 2019, urmând să urce la 4,9% în 2020, respectiv 6,9% în 2021. Majorarea deficitului este în principal rezultatul majorării pensiilor adoptată în vara lui 2019, în special o creștere de 40% a pensiilor programată pentru luna septembrie 2020, și o nouă recalculare a pensiilor programată pentru luna septembrie 2021. În plus, între luna decembrie 2019 și ianuarie 2020, autoritățile au adoptat noi reduceri de taxe și au dublat alocațiile pentru copii, conform sursei citate.

Referindu-se la noua lege a pensiilor, raportul Comisiei Europene subliniază, potrivit Agerpres, că, din cauza calendarului de implementare, această lege va crește în mod semnificativ cheltuielile publice cu pensile într-o perioadă scurtă de timp.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 8)

AUDIERI FĂRĂ SENS

"Mieii" lui Orban

Cabinetul Orban 2 intră, astăzi, în furcile caudine ale comisiilor parlamentare. Timp de trei zile miniștrii vechi, care acum sunt noi, vor trebui să răspundă întrebărilor formulate de membrii acestor comisii și să arate cum vor schimba ei fața guvernării liberale.

Misiunea miniștrilor propuși de Ludovic Orban este una îngustă. Ei sunt soldații de pe câmpul de luptă al alegerilor anticipate pe care președintele Klaus Iohannis și premierul Ludovic Orban au ales să îi sacrifice încă o dată, pentru atingerea scopului electoral.

Dacă la audierile din luna noiembrie, doar trei miniștrii au fost respinși de comisiile parlamentare - Florin Cițu, Ion Ștefan și Violeta Alexandru - se pare că acum numărul celor respinși în comisie va crește considerabil. De altfel, acesta este și scopul propunerii de guvern făcută de premierul demisnat Ludovic Orban, care le-a transmis miniștrilor interinari să se prezinte la audieri bine pregătiți și să arate tot ce au fost nevoiți să repare în numai trei luni după dezastrul financiar și economic lăsat de guvernările PSD.

Primul liberal aruncat în luptă, astăzi la prânz, este ministrul interimar al Finanțelor Publice, Florin Cițu, care va fi audiat de membrii comisiilor reunite de buget, finanțe și bănci ale Camerei Deputaților și Senatului. Audierile lui Cițu are loc pe fondul publicității, la sfârșitul săptămânii trecute, a raportului Comisiei Europene cu privire la deficitul bugetar al țării noastre, raport ce constituie un prim pas în declanșarea procedurii de deficit bugetar excesiv. Probabil că Florin Cițu își va pregăti apărarea în fața comisiilor reunite, pe baza raportului Comisiei Europene, în care sunt criticate derapajele grave din punct de vedere financiar ale fostului guvern social-democrat condus de Viorica Dăncilă.

Cu toate acestea, Cițu nu va scăpa de existența unor lideri social-democrați cu privire la modul în care liberalii vor aplica majorarea punctului de pensie cu 40% începând cu 1 septembrie 2020.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)



Florin Cițu a fost concediat, în 2011, din funcția de economist șef al ING Bank, după ce, în 2008, a fost implicat în scandalul atacului speculativ împotriva leului. La acea vreme, Florin Cițu era cunoscut ca unul dintre criticii politicii monetare a BNR. Rumorile au acreditat ideea că presiunile pentru concedierea sa au venit din partea Guvernatorului Băncii Naționale, Mugur Isărescu. Astăzi, Isărescu și Cițu sunt siliți să se înțeleagă bine, în virtutea cooperării instituționale dintre BNR și Ministerul Finanțelor. Rezultatul: dobânzile joase, despre care unii susțin că resprescintă o distorsiune a pieței.

Ilustrație de MAKE

BNR a scăpat de sub control și inflația pe care susține că o controlează?

Cea mai recentă decizie de politică monetară a Băncii Naționale a României, precum și ultimul raport trimestrial asupra inflației, continuă să justifice menținerea dobânzii de politică monetară la un nivel mult prea redus față de cel cerut de persistența presiunilor inflaționiste. Aceasta se manifestă nu doar în ceea ce privește indicele prețurilor de



CĂLIN RECHEA

consum (IPC), ci și pentru indicele CORE2 ajustat, care se obține prin eliminarea produselor cu prețuri volatile (legume, fructe, ouă și combustibili), dar și a produselor accizabile (tigări, alcool) din indicele CORE1. Conform definițiilor Băncii Naționale, indicele CORE1 al prețurilor reprezintă indicele prețurilor de consum din care s-au eliminat prețurile administrate. La conferința de presă care a urmat

prezentării raportului asupra inflației din luna mai 2019, guvernatorul Mugur Isărescu declara că "partea inflației pe care noi putem să o controlăm, CORE2 ajustat, este constantă în acest an și anul viitor".

Constantă? Nici pe departe. Mai mult, se pare că acest indicator al inflației care este "controlat" de Banca Națională și-a făcut un obicei în ultimele luni din depășirea așteptărilor de la nivelul instituției monetare a statului român.

"Rata anuală a inflației CORE2 ajustat și-a reluat creșterea mai ferm decât s-a anticipat", se arăta în minuta ședinței de politică monetară a BNR din 2 aprilie 2019, iar nivelul atins a fost de 2,7%.

În minuta aferentă ședinței de politică monetară din 4 iulie 2019 se arată că "rata anuală a inflației CORE2 ajustat și-a accelerat ascensiunea în linie cu previziunile", până la 3,2%.

(continuare în pagina 3)